
ATA DA 102ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 31 DE OUTUBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo Claro – Darci de 

Matos – Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja - Gelson Merisio – 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

José Milton Scheffer – José Nei Ascari – Kennedy 

Nunes – Manoel Mota – Maurício Eskudlark – Mauro 

de Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves – 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Ricardo 

Guidi – Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Serafim 

Venzon – Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

    Dirce Heiderscheidt 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Faz 

menção ao dia 31 de outubro, data em que se 

comemora os 500 anos da Reforma Luterana, 

promovida por Martinho Lutero. Na ocasião, 

solicita ao presidente da Assembleia o 

consentimento para estender a bandeira alusiva ao 

protestantismo.  

Enaltece o papel importantíssimo da égide 

protestante que se expandiu em vários países do 

mundo, inclusive no Brasil, fundado na cidade de 

Blumenau e que marcou profundamente a consciência 

teológica, política, cultural, educacional e 



ideológica na redefinição da mentalidade do homem 

moderno ocidental, com ênfase na fé e nas 

escrituras. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Saúda os 

servidores da Celesc e os profissionais da 

Podologia que estão presentes no plenário da Casa, 

acompanhando a tramitação de matérias do interesse 

da categoria e da sociedade, e destaca que Santa 

Catarina está sendo pioneira quanto à 

regulamentação do exercício profissional da 

Podologia.  

 Demonstra perplexidade e indignação com os 

dados publicados no Anuário Brasileiro de 

Segurança Publica–2017, que aponta 127 

assassinatos em que as vítimas foram mulheres, 

entretanto nenhum deles foi enquadrado com a 

qualificação de feminicídio. Comenta que, em Santa 

Catarina, o crescimento quanto aos crimes contra 

mulheres foi de 19,8% em comparação a 2015, 

caracterizando como o quinto maior do país. Alerta 

para o fato de que o estado, considerando-se tais 

dados, tem sido omisso quanto à violência contra a 

mulher. Declara que a Bancada Feminina da Alesc 

está atenta à questão, enfatizando os vários 

seminários realizados para debater o número 

alarmente de morte de mulheres, violência 

doméstica, estupros, e na busca de iniciativas que 

possam coibir tais práticas.  

 Fala também sobre o sucesso da audiência 

pública das comissões de Saúde e Legislação 

Participativa, realizada na presente data, para 

discutir o processo do Conselho Federal de 

Medicina que pretende inibir alguns procedimentos 

que, há mais de 20 anos, são praticados pelos 

profissionais de Enfermagem. Ressalta que este 

processo judicial, que tramita no Distrito 

Federal, gerou uma crise na Enfermagem, levantando 

uma oportunidade de discussão sobre o papel da 

categoria no atendimento da população. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Manifesta 

preocupação com o aumento no número de homicídios 



em Santa Catarina, apresentando dados do Anuário 

Brasileiro de Segurança Pública – 2017, que 

demonstram a gravidade da situação, e comenta 

casos de violência estarrecedores que ocorreram 

nos municípios catarinenses. Por fim, pede ações à 

secretaria de Segurança Pública no sentido de 

minimizar o problema que aflige a população do 

estado. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Faz 

referência ao Projeto de Lei n. 0412/2017, que 

novamente voltou a Casa para ser votado, e que 

permite empréstimo junto ao BID, Banco 

Interamericano de Desenvolvimento, para Celesc 

realizar investimentos importantes em Santa 

Catarina. 

Finaliza defendendo a aprovação do mesmo, 

esclarecendo que com este financiamento vai 

ocorrer infraestrutura de energia elétrica, para 

as regiões mais distantes do estado de forma 

harmônica, apelando aos colegas parlamentares que 

votem “sim”, para a aprovação.  

 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado Valdir Cobalchini, por 

trazer questão tão importante à Plenário.  

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Aprova a iniciativa, questionando quais os 

interesses políticos que emperraram a primeira 

proposta.  

 

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – 

Salienta a importância da aprovação, pois a Celesc 

vai continuar pública e sendo assim, é a grande 

vantagem do empréstimo, é preciso um órgão forte 

que possa atender os que não possuem recursos para 

dar igualdade a toda população. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 



Partido: PSD 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Comenta sua 

posição contrária frente ao empréstimo do governo 

do estado para a Celesc, tema elencado pelo 

deputado Valdir Cobalchini anteriormente, devido o 

cuidado que se deve ter quando se aprova projeto a 

toque de caixa, por ser o poder público é 100% 

avalista de um financiamento em que 80% da empresa 

é privada.   

 Cita a entrega de 13 novos leitos de UTI 

neonatal no Hospital Jeser Amarante, de Joinville, 

e ao mesmo tempo, relata a preocupação que tinha 

na época ao trocarem a gestão do hospital para uma 

nova entidade administrar. No entanto, evidenciou-

se a seriedade, qualidade e agilidade nos 

atendimentos de serviços prestados à população.  

Menciona que a forma como é feita a 

administração do hospital, sem a necessidade de 

aplicar a Lei n. 8.666, que é a Lei de Licitações 

Públicas, relacionando-a com a corrupção que 

ocorre no país atualmente e, por isso, a 

necessidade de ser revisada.  

Ressalta que a maneira como é administrada a 

instituição resulta em 35% mais barato em 

comparação a gestão do governo. Assim, enaltece, 

por meio de exibição de vídeo o hospital, 

mostrando a obra belíssima, falando que é o 

primeiro no sul do Brasil a fazer cateterismo em 

bebês pelo SUS, bem como cuida de jovens, adultos. 

Finaliza parabenizando o deputado Dr. Vicente 

Caropreso, secretário de Saúde, o governador do 

estado e a direção do Hospital Materno Infantil. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Refere-se à 

solicitação que fez à Cidasc quanto à convocação 

dos aprovados, no último concurso público, ao 

cargo de auxiliar operacional e médico 

veterinário, conforme Edital n. 0001/2016, 

homologado no início de maio, tendo em vista que 

até a presente data, os candidatos aprovados ainda 

não foram chamados. 



Repercute a importância do trabalho 

desenvolvido pelos agentes e fiscais de tal 

empresa pública para manter Santa Catarina com 

prestígio na qualidade e na sanidade animal, e faz 

um apelo ao comitê gestor do estado que analise a 

referida situação, tendo em vista a necessidade de 

pessoal para garantir a fiscalização. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Fala sobre 

Martinho Lutero que, em 1517, teve a coragem de 

empreender um movimento denominado Reforma 

Protestante. Suas ideias reformistas culminaram 

com a publicação das 95 teses, um manifesto contra 

diversos pontos da doutrina da Igreja Católica 

Romana e propondo uma reforma no catolicismo.  

 Ressalta que os Séculos XV e XVI foram 

marcados por descobertas, invenções e por 

questionamentos de verdades e dogmas, 

principalmente dentro da igreja, destacando que 

Lutero foi apoiado por vários religiosos e 

governantes europeus, provocando uma revolução 

religiosa, iniciada na Alemanha, estendendo-se 

pela Suíça, França, Países Baixos, Reino Unido, 

Escandinávia e algumas partes do Leste europeu, 

principalmente os Países Bálticos e Hungria. O 

resultado da Reforma Protestante foi uma divisão 

da chamada Igreja do Ocidente entre católicos 

romanos e protestantes, originando o   

protestantismo, sendo que a liberdade pregada por 

Lutero abriu espaço para o surgimento de várias 

correntes religiosas, com origem nas propostas do 

Protestantismo. 

 Afirma que hoje estamos completando 500 anos 

deste questionamento, que havia começado muito 

tempo antes e que baniu muitas pessoas do convívio 

com a Igreja Católica, mas, este ano, o Papa 

Francisco, o Vaticano, apresentou um Selo 

Comemorativo em homenagem aos 500 anos da Reforma 

Protestante, justamente para promover a 

reaproximação, como está acontecendo. [Taquígrafa: 

Sara]   
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Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda 

os funcionários da Celesc que estão presentes na 

Assembleia, acompanhando o andamento de projeto de 

interesse da empresa, e destaca seu apoio à 

manutenção de uma Celesc pública e forte na 

prestação de serviço à população catarinense. 

 Faz o registro de uma proposição que 

apresentou no sentido de reconhecer Itajaí como a 

Capital Náutica de Santa Catarina, pela estrutura 

que o município apresenta.  

 Ainda registra que protocolou um projeto 

relativo à mudança do Código Estadual do Meio 

Ambiente para que seja permitida a extração para 

usina de britagem e atividades afins também em 

áreas urbanas, atendendo à reivindicação de vários 

municípios do estado. 

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – Entende 

a necessidade de um plano de expansão para a 

Celesc e manifesta-se contra a privatização da 

empresa. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Suspende 

a sessão até a Ordem do Dia. 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0080/2017, de autoria do 

deputado João Amin, que acrescenta o art. 2º-A à 

Lei n. 16.719, de 2015, que consolida as leis que 

dispõem sobre a instituição de datas festivas 

alusivas no âmbito do estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global e subemenda modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 



 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0115/2017, de autoria da Mesa, que 

consolida as leis que dispõem sobre a instituição 

de datas e festividades alusivas no âmbito do 

estado de Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa e emenda supressiva. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0184/2016, de autoria do governador do 

estado, que altera o art. 2º da Lei n. 13.993, de 

2007, que dispõe sobre a consolidação das divisas 

intermunicipais do estado de Santa Catarina e 

adota outras providências correlatas. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa e emenda aditiva. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0257/2017, de autoria do deputado Marcos 

Vieira, que declara de utilidade pública a 

Associação de Senhoras de Rotarianos de Saudades - 

Casa da Amizade. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 



 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0262/2017, de autoria do governador do 

estado, que autoriza a doação de imóveis no 

município de Sombrio. (Desenvolvimento de 

atividades educacionais por parte do município).

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

e de Trabalho, Administração e Serviço Publico. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0275/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, que declara de utilidade pública a 

Associação de Moradores do Bairro Araçá (AMBA), do 

município de Porto Belo. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Publico. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0288/2017, de autoria do deputado Valdir 

Cobalchini, que declara de utilidade pública a 

Associação em Prol do Hospital Frei Rogério de 

Tangará, AHFR, Associação Anjos do Frei, de 

Tangará. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 



Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Publico. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0335/2017, de autoria do governador do 

estado, que autoriza a doação de imóvel no 

município de Piratuba. (instalação de serviços 

públicos municipais.) 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação, 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0354/2017, de autoria do deputado Milton 

Hobus, que declara de utilidade pública a 

Associação Cultural Coral Iluminar, de Rio do Sul.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Publico. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0360/2017, de autoria do deputado 

Serafim Venzon, que declara de utilidade pública a 

Associação Brusquense de Proteção aos Animais, 

ACAPRA, de Brusque.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Publico. 



 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Decreto Legislativo n. 0004/2017, de autoria da 

comissão de Finanças e Tributação, que aprova as 

contas do governo do estado de Santa Catarina, 

referentes ao exercício financeiro de 2011.  

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

 Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Coruja, Dirceu Dresch e Darci 

de Matos.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado com voto contrário do deputado 

Fernando Coruja e deputado Dirceu Dresch. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0003/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que institui a Campanha 

Janeiro Branco, com o lema “Quem cuida da mente, 

cuida da vida!”, no âmbito do estado de santa 

Catarina.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0027/2010, de autoria da 

deputada Ana Paula Lima, que dispõe sobre o 

exercício da podologia e adota outras 

providências.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 



 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde.  

 Em discussão. 

 Discutiram a matéria os srs. deputados: Ana 

Paula Lima e Patrício Destro. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0166/2016, de autoria do 

deputado Manoel Mota, que dispõe sobre a proibição 

do uso de pneus inteiros como corpo de proteção 

contra colisão em pista de kart, autódromos, 

estacionamentos, garagens e espaços semelhantes ao 

ar livre e adota outras providências.  

 Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

modificativas e emenda supressiva.  

 Conta com parece favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Saúde.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0577/2015, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que altera a ementa e o 

art. 1º, da Lei n. 12.282, de 2002, que dispõe 

sobre o fornecimento de alimentos orgânicos na 

merenda escolar nas unidades educacionais do 

estado de Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Saúde.  

 Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Dirceu Dresch.  

 Em votação. 



 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Discussão e votação em turno único o Projeto 

de Lei n. 0412/2017, de autoria do governador do 

estado, em regime de urgência, que acresce o art. 

3º-A à Lei nº 17.274, de 2017, que autoriza o 

Poder Executivo a prestar contragarantia à 

garantia oferecida pela União em operação de 

crédito a ser celebrada entre a Celesc 

Distribuição S.A. e o Banco Interamericano de 

Desenvolvimento (BID) e estabelece outras 

providências.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Economia, Ciência, Tecnologia, Minas e Energia. 

Em discussão. 

Discutiram a matéria os srs. deputados: 

Natalino Lázare, Dirceu Dresch, Milton Hobus, 

Mauro de Nadal, Valdir Cobalchini, Manoel Mota, 

Fernando Coruja, Nilso Berlanda, Darci de Matos e 

Altair Silva. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

 (Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER  

DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA sim 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR  

DEPUTADO CESAR VALDUGA sim 

DEPUTADO CLEITON SALVARO  

DEPUTADO DALMO CLARO sim 

DEPUTADO DARCI DE MATOS sim 

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 

DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI  

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 



DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI sim 

DEPUTADO KENNEDY NUNES não 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO NILSON GONÇALVES sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO  

DEPUTADO RICARDO GUIDI  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SERAFIM VENZON  

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

 Está encerrada a votação. 

 Votaram 27 srs. deputados. 

 Temos 26 votos “sim”, um voto “não” e nenhuma 

abstenção. 

 Está aprovado. 

 (Manifestação das galerias) 

 Moção n. 0242/2017, de autoria do deputado 

Milton Hobus, a ser enviada aos alunos Marlon 

Stringari e Rodrigo Hillesheim e a professora 

Rosane Hackbarth, da Escola Básica Luiz Bertolli, 

do município de Taió, manifestando aplausos pelo 

desenvolvimento do Projeto "Barragem Oeste e as 

enchentes em Taió", indicado para participar da 

Feira Nacional de Matemática 2018. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Milton Hobus. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 



Moção n. 0243/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao governador do estado 

e ao prefeito de Blumenau, apelando pela 

continuidade dos trabalhos em prol da educação 

blumenauense da Escola Básica Municipal 

Tiradentes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0244/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao presidente do 

Tribunal Regional Eleitoral de Santa Catarina, 

apelando para que a sede do cartório eleitoral 

continue instalada no município de Cunha Porã. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0245/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao governador do estado, 

apelando pela continuidade dos trabalhos em prol 

da educação blumenauense da Escola de Educação 

Básica Comendador Arno Zadrozny. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0246/2017, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt, a ser enviada ao presidente 

do Senado, ao presidente da Câmara dos Deputados, 

ao ministro do Desenvolvimento Social, ao ministro 

do Planejamento e ao ministro-chefe da Casa Civil, 

manifestando apelo à manutenção do orçamento da 

Assistência Social para 2018. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0247/2017, de autoria do deputado 

José Milton Scheffer, a ser enviada ao secretário 

Especial da Agricultura Familiar e Desenvolvimento 

Agrário e à secretária Executiva da Câmara de 

Comércio Exterior, manifestando apoio à inclusão 

da cebola na lista de exceção à Tarifa Externa 

Comum. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0248/2017, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, a ser enviada à Direção da Escola 

Modelo, do município de Palhoça, manifestando 

aplausos pelos 25 anos de Fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0249/2017, de autoria do deputado 

Maurício Eskudlark, a ser enviada ao presidente do 

Tribunal Regional Eleitoral de Santa Catarina, 

apelando para que o cadastramento biométrico 

eleitoral da 77ª zona eleitoral seja também 

realizado no município de Lebon Régis, ou que a 

comarca de Fraiburgo reserve um horário específico 

para o atendimento destes eleitores. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.000/2017, de autoria do 

deputado Narcizo Parisotto; 1.001/2017 e 

1.002/2017, de autoria do deputado Maurício 



Eskudlark; 1.003/2017, de autoria do deputado 

Marcos Vieira; 1.004/2017, de autoria do deputado 

João Amin; 1.005/2017, de autoria do deputado 

Cleiton Salvaro; e, 1.006/2017 e 1.007/2017, de 

autoria da deputada Luciana Carminatti.    

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0758/2017, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0759/2017, de autoria do deputado Cesar 

Valduga; 0760/2017 e 0761/2017, de autoria do 

deputado João Amin; e, 0762/2017 e 0763/2017 de 

autoria do deputado Neodi Saretta. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa 

Sílvia] 

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Faz 

menção ao 8º Seminário Estadual de Agroecologia, 

sob o título Semeando Vidas, Cultivando 

Esperanças, realizado nos dias 26 e 27 de outubro, 

em Santa Rosa de Lima, com a participação de 

entidades representativas, associações, 

cooperativas e movimentos sociais à agricultura 

familiar, com apoio de órgãos municipais. 

Na ocasião, palestras e oficinas abordaram 

temas específicos relacionados à atividade, 

proporcionando troca de experiências, além de 

fortalecer a união de tal segmento nos aspectos 

econômicos, sociais e ambientais.  

No segundo momento, comenta que Santa Catarina 

atualmente se encontra em 4º lugar na produção de 

leite, passando o estado de Goiás, situação que 

proporciona geração de emprego, na região oeste 

catarinense, entretanto a importação de bebida 

láctea, em número expressivo, deixa preocupação da 

continuidade dessa cadeia produtiva exercida pela 

agricultura familiar, e sugere que o Brasil 

repense, a exemplo de países desenvolvidos, o 

controle da produção do referido alimento. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 



 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) - Comenta 

sobre atividades realizadas na semana anterior, 

entre elas, a sua participação na abertura e 

demais atividades, no município de Santa Rosa de 

Lima, do 8º Encontro Estadual sobre a 

Agroecologia, uma possibilidade real para a 

agricultura familiar, que tem interesse em 

produzir um alimento de qualidade. Parabeniza a 

organização do seminário, especialmente o prefeito 

Salésio e sua equipe, e a todos que ajudaram a 

construir o belo evento. 

 Também registra seu comparecimento na 

audiência pública realizada em Praia Grande, 

agradecendo a comissão de Direitos Humanos bem 

como os deputados que prestigiaram a reunião, a 

Secretaria de Desenvolvimento Regional, o prefeito 

municipal e demais lideranças do município, que 

estiveram reunidos para discutir sobre o grande 

Geoparque que está sendo construído na região do 

Parque Nacional, onde existe uma comunidade 

quilombola. Declara que tal iniciativa tem gerado 

grande insatisfação porque foram traçadas rotas 

turísticas que passam dentro da comunidade, mas 

não houve uma consulta ou esclarecimentos sobre 

tais projetos de turismo. 

 Fala também sobre sua presença na região de 

Lages, no Congresso Estadual do Sindaspi, 

debatendo sobre os grandes desafios daqueles 

trabalhadores que atuam especialmente na área da 

agricultura, no serviço público da agricultura 

catarinense. Parabeniza o sindicato pela sua 

história, já com 29 anos de fundação, e sempre na 

luta pelo serviço público e pelo direito dos 

servidores. Nesta mesma cidade, também participou 

de um encontro na CNBB para discutir a próxima 

Campanha da Fraternidade, quando foram debatidos 

temas como violência contra mulheres e crianças, o 

extermínio de jovens e a imigração. Ressalta que o 

Brasil precisa de governos comprometidos, e 

políticas públicas que possam afastar os jovens do 

mundo do crime. Ainda, convida a todos para 

participarem do Seminário que será realizado na 

Casa, no dia 28 de novembro, para discutir o tema 

dos direitos humanos. [Taquígrafa: Sara] 



      

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Noticiou 

sessão especial da Casa que homenageou o Hospital 

Nossa Senhora das Dores, de Capinzal, assim como o 

trabalho das Irmãs Servas de Maria Conservadora, 

que em 1947 chegaram à cidade e fundaram o 

nosocômio.  

Comenta a importância da audiência pública em 

defesa da livre atuação dos profissionais de 

Enfermagem. 

Manifesta preocupação com o rumo que o país 

vem tomando, com o desmonte da indústria nacional, 

a entrega da autonomia do estado sobre setores 

estratégicos, o desemprego e a desvalorização do 

salário mínimo. Entende que são necessárias novas 

estratégias que rompam a filosofia do entreguismo 

que adota o governo Temer. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, solene, para a 

presente data, às 19h, de concessão de Título de 

Cidadão Catarinense ao sr. Odacir Zonta. 

 


